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Metodologia

✓ Data di rilevazione: tra il 27 e il 29 febbraio 2024

✓ Tecnica di somministrazione delle interviste: CATI/CAMI - CAWI

✓ Estensione territoriale: Nazionale

✓ Consistenza numerica del campione: 1.000 interviste
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I RISULTATI
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LA CURA DEGLI OCCHI
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il 73,5% degli italiani dichiara di dedicare attenzione ai propri 

occhi con la prevenzione e la cura dei difetti e delle patologie legate alla 

vista

81,5% tra gli over 65 anni

85,6% tra coloro con reddito medio-alto/alto

il 94,5% della popolazione dichiara di essersi sottoposto 

ad una visita oculista almeno una volta nella vita



In generale, con che frequenza effettua visite oculistiche?
B.R.: coloro che hanno effettuato almeno una visita oculistica - 94,5% del campione
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Una volta l’anno 34,0%

Ogni 2-3 anni 32,2%

Ogni 3-5 anni 15,6%

Ogni 5 anni e oltre 5,5%

È capitato raramente e solo per necessità 12,4%

Non sa / non risponde: 0,3%

45,1% tra gli over 65 anni

41,2% tra i 18 e i 24 anni



Solitamente dove effettua queste visite?
B.R.: coloro che hanno effettuato almeno una visita oculistica - 94,5% del campione
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Altro: 2.0%

Studio oculistico privato 52,1%

Ospedale pubblico 21,6%

Negozio di ottica 17,6%

Clinica privata 6,7%



Per quale motivo non ha mai effettuato una visita oculistica?
B.R.: coloro che NON hanno mai effettuato una visita oculistica - 5,5% del campione
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Non sa / non risponde: 1,7%

Non ne ho mai avuto la necessità 58,8%

Costi troppo alti degli studi privati 14,7%

Liste d’attesa troppo lunghe 12,0%

Non ritengo sia una cosa fondamentale per la salute 9,8%

Per paura 3,0%



Dovendo scegliere, per effettuare una visita oculistica Lei sceglierebbe una struttura pubblica o 

privata?
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Pubblica

39,8%

Privata

48,3%

52,2% tra i 25 e i 44 anni
53,3% tra i 18 e i 24 anni

59,9% tra coloro con 

reddito medio-alto/alto
45,7% tra coloro con 

reddito basso/medio-basso
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Per quale motivo sceglierebbe una struttura PUBBLICA?
B.R.: coloro che sceglierebbero una struttura pubblica - 39,8% del campione
TAG CLOUD DELLE PAROLE PIU’ CITATE
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Per quale motivo sceglierebbe una struttura PRIVATA?
B.R.: coloro che sceglierebbero una struttura privata - 48,3% del campione
TAG CLOUD DELLE PAROLE PIU’ CITATE
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INTERVENTI CHIRURGICI

Solo il 12,9% dei cittadini dichiara di avere una polizza assicurativa 

che copre visite, controlli e interventi chirurgici legati ai problemi della vista

il 10,5% dei degli italiani ha subito (o ha in programma) un 

intervento chirurgico agli occhi per la cura di qualche patologia/difetto

31,4% tra coloro con reddito medio-alto/alto

14,0% tra coloro con patologie/difetti della vista
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Quale intervento ha subito o ha in programma?
B.R.: coloro che hanno subito o hanno in programma un intervento chirurgico - 10,5% del campione
TAG CLOUD DELLE PAROLE PIU’ CITATE
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OCULISTICA ELETTIVA

il 78,7% non era a conoscenza del fatto che da diversi anni l’oculistica viene 

considerata una specialità di tipo elettivo e, quindi, non più prioritaria

il 73,2% non condivide la scelta di considerare l’oculistica una 

specialità di tipo elettivo

80,5% tra coloro con patologie/difetti della vista

80,6% tra gli over 65 anni

l’ 81,7% è preoccupato dall’ipotesi di una graduale uscita dell’oculistica dalle 

cure pubbliche e, quindi, dalla mancata erogazione in pieno regime di Servizio Sanitario 

Nazionale
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Nel caso Lei avesse bisogno di un intervento chirurgico di tipo oculistico (come ad esempio 

l’intervento della cataratta) e che questo fosse erogato solo in regime privato e con i relativi 

costi, come si comporterebbe?

Affronterei comunque 

l’intervento a pagamento nei 

tempi e modi previsti
43,6%

Rinvierei l’intervento, 

aspetterei finché non diventi 

inevitabile
34,6%

Rinuncerei all’intervento 10,1%

44,7%
Rinvierebbe o rinuncerebbe 
all’intervento

53,0% tra i 45 e i 64 anni

62,4% tra coloro con un reddito basso/medio-basso

Non sa / non risponde: 11,7%
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L’INTERVENTO DI CATARATTA

il 90,7% giudica problematica la mancata erogazione 

dell’intervento di cataratta in pieno regime di SSN

il 68,7% ritiene la cataratta un intervento a 

carattere di urgenza e non elettivo

97,2% tra gli over 65 anni

74,2% tra i 45 e i 64 anni

73,7% tra coloro con patologie/difetti della vista
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Se le visite e gli interventi oculistici dovessero essere escluse totalmente dal Servizio Sanitario 

Nazionale e, di conseguenza, erogate solo in regime privato e a pagamento, Lei valuterebbe 

l’ipotesi di sottoscrivere una polizza assicurativa a copertura di queste spese mediche?

48,4%

31,9%

Non sa / non risponde: 19,7%

74,3% tra coloro con 

reddito medio-alto/alto

45,1% tra coloro con 

reddito basso/medio-basso
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In conclusione, considerando anche lo scenario attuale, Lei crede che la politica italiana dovrà 

affrontare questo argomento e rivalutare la posizione dell’oculistica nel Servizio Sanitario 

Nazionale?

Non sa / non risponde: 6,3%

Sì e deve essere una priorità 48,7%

Sì, ma ci sono altri aspetti e criticità della Sanità 

che hanno la priorità 37,1%

Sì, ma al momento bisogna risolvere altre 

problematiche del nostro Paese 6,1%

No 1,8%



Via Vincenzo Monti, 25 - Milano 

Tel. +39 0243912184 

info@euromediaresearch.it

www.euromediaresearch.it

mailto:info@euromediaresearch.it
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